

ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 207 (6633) • Суббота, 28 декабря 1968 года • Год издания 51-й • Цена 2 коп.

Восьмая сессия областного Совета депутатов трудящихся

В Саратовской области состоялась восьмая сессия областного Совета депутатов трудящихся (одинадцатого созыва). Председателем сессии был избран депутат от Орджоникидзевского избирательного округа № 37 Л. А. Комаров, секретарем сессии — депутат от Преображенского избирательного округа № 297 В. Е. Андропова.

Сессия рассмотрела следующие вопросы: — о плане развития местного хозяйства области на 1969 год. Докладчик — председатель областной плановой комиссии В. П. Калинин;

— об исполнении бюджета области за 1968 год и о бюджете на 1969 год. Докладчик — заведующий областным финансовым отделом П. М. Шаронов, содокладчик — председатель постоянной планово-бюджетной комиссии областного Совета С. А. Игнатов;

— о мерах по выполнению постановлений IV сессии Верховного Совета СССР, ЦК КПСС и Совета Министров СССР по вопросам здравоохранения. Докладчик — заведующий областным отделом здравоохранения З. Н. Моррисон, содокладчик — председатель постоянной комиссии областного Совета по здравоохранению, спорту и физкультуре Н. Р. Иванов;

— организационные вопросы. После докладов В. П. Калинина, П. М. Шаронова и содоклада С. А. Игнатова развернулись прения. В них приняли участие депутаты областного Совета В. И. Кочанов, И. Ф. Афанасьев, А. И. Руднев, Б. М. Шашков, Н. Н. Сергеева, М. Г. Попков, Н. П. Устинов, Н. П. Самотеев и председатель исполкома областного Совета депутатов трудящихся А. П. Бочкарев.

Затем участники сессии заслушали доклад З. Н. Моррисон и содоклад Н. Р. Иванова. В прениях по докладу и содокладу выступили депутаты П. М. Филюшкина, Н. В. Орлов, С. М. Филиппкин, Р. В. Капернаулова, И. К. Ховрин, главный врач 1-й клинической больницы Ю. Я. Гордеев, главный врач областной санитарно-эпидемиологической станции А. А. Гороховская. По этому вопросу также выступил принявший участие в работе сессии министр здравоохранения РСФСР В. В. Трофимов.

Областной Совет избрал постоянную комиссию по делам молодежи из 15 человек под председательством депутата от Пионерского избирательного округа № 51 Ю. П. Кочеткова. Принято решение об образовании комитета по физической культуре и спорту при исполкоме областного Совета депутатов трудящихся. Председателем комитета утвержден С. И. Горшков.

Областной Совет утвердил О. К. Хайдунову начальником областного управления пищевой промышленности, освободив от этой должности С. В. Анисимова в связи с переходом его на другую работу. В связи с уходом на пенсию А. Ф. Еыкова начальником областного управления хлебопекарной промышленности утвержден С. В. Анисимов.

Областной Совет освободил А. В. Подчукаева от должности заместителя председателя областного суда до истечения срока полномочий в связи с переходом на другую работу. Заместителем председателя областного суда избран В. А. Теплов. Членом Саратовского областного суда избран Н. И. Околеснов.

По обсужденным вопросам областной Совет принял соответствующие решения.

Последние, сверхплановые

Вот и настал долгожданный день: готовы к пуску два, последние в этом году, сверхплановые агрегаты.

Последний квартал был на редкость напряженным для коллектива «Спецгидроэлектромонтажа». В прошлом году за этот период были также пущены четыре агрегата, но их монтаж начался еще в июне и велся, в основном, последовательно.

В этом году монтаж пришлось вести параллельно на всех четырех агрегатах. Не хватало опытных рабочих для ведения специализированных операций.

Трудно было как никогда! Спецгидромонтажники справились с заданием, добившись нового рекорда по темпам монтажа.

Замечательно работали члены бригады Павла Югова и Михаила Шафрана, Анатолия Селезнева, Петра Стародубцева, Александра Дзюндзика и многих других.

Еще одно сравнение с годом 1968-м. На первом пусковом энергоблоке было установлено машинное возбуждение, а на третьем — ионное, которое требует вести наладку непосредственно на действующих агрегатах.

Мы рады успехам своих бригад, — рассказывает начальник «Спецгидроэнергомотажа» Я. Я. Ковалев, — но уже сегодня подумываем о дне завтрашнем. К сожалению, в январе и феврале у нас не будет фронта работ. Уже сейчас 260 человек загружены лишь на

20 процентов.

...Агрегатный щит управления 9—10 агрегатов. Бригадир Игорь Шубин проверяет, как выполнены последние работы.

— Монтаж вторичной коммутации, — говорит он, — качественно произвели Р. Мырина, А. Чирская, К. Горбенко, З. Симонова, самую сложную операцию на другом объекте — разводку труб гидротурбины обих генераторов — успешно закончили под руководством опытного электромонтера А. Тимофеева М. Корвачев и С. Американов.

В составе бригады трудился на пусковом энергоблоке находящиеся на практике в Союзе вьетнамские друзья: рабочий Чу Так Лам и выпускник ханойского политехнического института молодой инженер Нгуен Хак Тхай — Очень доволен ими! — заявляет Игорь Шубин. — Исполнительные, талантливые специалисты. Самостоятельно выполнили несколько заданий, например, сделали монтаж системы пожаротушения 9 и 10 генераторов.

Наладку ионного возбуждения осуществила бригада инженеров, возглавляемая Николаем Голубом. В успехе коллектива немалая заслуга Виктора Филиппина и комсомольца Арсения Пойменова.

...Восемь агрегатов в течение года вводятся в действие на Саратовской ГЭС. Два из них — сверхплановые.

В. АЗЕФ.

ТРЕТИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ ФИНИШИРУЕТ УСПЕШНО

Сельскохозяйственный год завершается. Плодотворным трудом, напряженной кропотливой работой был наполнен каждый день. Полеводы и животноводы нашего хозяйства, борясь за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов, сделали значительный шаг вперед. Об этом говорят итоги.

Значительно перевыполнен заказ государства на зерно. Повысилась культура земледелия, урожайность

Животноводы колхоза имени Свердлова получили от строителей новогодний подарок. Сдан в эксплуатацию новый механизированный коровник на 160 голов

Заказы выполнены

зерна с каждого гектара пашни. Возросли заработки тружеников полей.

Лучше прошлогоднего работали животноводы. На заготовительные пункты отправлено свыше 2200 центнеров мяса, больше 7 тысяч центнеров молока, 130 центнеров шерсти. Плановые наметки значительно перекрыты.

Экономика колхоза крепнет из года в год. Этому мы обязаны заботам

партии и Советского правительства о дальнейшем развитии колхозного строя, улучшении жизни тружеников села. В этом году наши механизаторы получили пять комбайнов, шесть тракторов и много другой техники. Все это сказывается на производительности труда.

Завершая год, колхозники намечают планы на будущее, стремятся закрепить и превзойти достигнутые рубежи. Работники

ферм организованно ведут зимовку скота. Трактористы готовят посевную технику. На линейку готовности поставлены все сеялки, культиваторы, бороны. Из ворот мастерских вышел шестой трактор.

Хорошо работают коллективы ремонтников, возглавляемые А. А. Бурлаковым и И. С. Борисовым. На всех участках производства решения октябрьского пленума ЦК КПСС успешно претворяются в жизнь.

В. МЕРКУЛОВ,
председатель колхоза «Заря».

На пусковых объектах

Горячая пора

На третьей очереди завода запасных частей и деталей горячая пора. Коллектив первого участка СУ-8 дал слово к концу декабря завершить бетонирование фундаментов под оборудование, а также устройство подготовок под полы. Сейчас здесь ведется утепление корпусов.

Строители стремятся предоставить фронт работ смежникам под монтаж оборудования.

Отличились в труде бригады Александра Кистрицы, Геннадия Батина, а также бригада эксплуатационников завода, возглавляемая Борисом Певцовым. Они выполняют сменные нормы на 120—130 процентов.

М. ПАТРИКЕЕВ.

XI СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

25 декабря состоялась сессия городского Совета депутатов трудящихся, обсудившая вопросы:

1. Информация о выполнении решения VII сессии городского совета «О плане мероприятий по благоустройству города и улучшению культурно-бытовых условий жизни трудящихся». Докладчик — зам. председателя исполкома горсовета тов. П. Ф. Поддевалки.

2. О плане развития городского хозяйства на 1969 год. Докладчик — председатель городской плановой комиссии тов. Л. Ф. Плотницкая.

3. О бюджете города на 1969 год и ходе выполнения бюджета 1968 года. Докладчик

— заведующий горфинотделом тов. С. А. Хитяев. Содокладчик — председатель постоянной комиссии горсовета тов. В. В. Сухоцкий.

4. О правилах поведения детей и подростков в общественных местах.

5. Оргвопрос.

Сессия утвердила народнохозяйственный план и бюджет города на 1969 год, правила поведения детей и подростков в общественных местах.

Принято решение о создании комитета по физкультуре и спорту при исполкоме городского Совета.

Председателем комитета утвержден тов. В. П. Терехин.

С юношеских лет Валентина Ивановна Отделасва работает в колхозе «Новый быт». В годы Великой Отечественной войны Валентина Ивановна, окончив двадцатидневные курсы трактористов, села за руль трактора, да так до 1946 года и проработала. А когда обстановка с кадрами улучшилась, славная женщина опять пришла на ферму.

Работала дояркой и телятницей, а совсем недавно приняла группу свиноматок.

Фото М. БАБЕНКО.



СДАН В ЭКСПЛУАТАЦИЮ

Установленные нормораздатчики, автопоилки, навозотранспортеры заменили ручной труд

людей, облегчили уход за скотом.

В. ДМИТРИЕВ.

Политическое просвещение

Изучать будем философию

Интересная и сложная задача стоит перед слушателями и пропагандистами школы основ марксизма-ленинизма четвертого года обучения в 1969 году. Изучив курс истории Коммунистической партии и политическую экономию 9 школ основ марксизма-ленинизма в парторганизациях Саратовгэстроя в январе предстоящего года приступят к изучению сложного философского материала «Диалектический и исторический материализм».

Многие слушатели будут впервые знакомиться с этой наукой, попадут в непривычный для себя мир.

Для того, чтобы правильно разобраться в основах предмета философии, надо очень

серьезно, с первого дня занятий готовиться как пропагандисту, так и слушателю, ибо пропущенное занятие очень трудно будет восполнить.

Учитывая сложность освоения философии, городской комитет партии оказал большую помощь в подготовке пропагандистов к предстоящей работе. При городском парткабинете были организованы курсы с отрывом от производства, на которых в течение 7 дней для пропагандистов был прочитан цикл лекций по философии. Заведующий кафедрой философии общетехнического фа-

культета Саратовского политехнического института Н. В. Наников глубоко раскрыл тему «Материя и сознание». Им же дана консультация по работе В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». Старший преподаватель кафедры философии Б. С. Долудин рассказал о «Диалектике процесса познания». Прочитан ряд других лекций.

Они помогли пропагандистам разобраться в философских темах, без чего было бы нам трудно освоить новый материал, так как большинство пропагандистов изучали фило-

софию несколько лет назад. Я думаю, что не ошибусь, если выражу благодарность лекторам института от имени слушателей курсов.

Отрадно чувствовать, что в нашем городе имеются сильные преподавательские кадры, которые, обогатив себя глубокими знаниями философии, помогают большой армии пропагандистов нести основы философии в массы.

Г. ЮДАНОВА,
пропагандист
политшколы авторайона
Саратовгэстроя.

ВНИМАНИЕ ПУСКОВЫМ ОБЪЕКТАМ

Заштатный в недалеком прошлом городок Балаково на наших глазах превращается в один из крупнейших промышленных центров. Увеличивают производство продукции действующие предприятия, строятся очередные цеха третьего корда комбината химического волокна, закладываются новые заводы.

В эти дни коллектив Саратовгэстроя и субподрядные организации интенсивно ведут возведение объектов, расположенных в разных концах города. Вот-вот даст первую продукцию мясокомбинат, нелегкие будни сейчас на площадках завода резино-технических изделий.

Строители добились больших успехов, но останавливаться на достигнутом не следует. К этой мысли неизменно приводит анализ положения дел на главных пусковых объектах приближающегося года — третьей очереди завода запасных частей и деталей и целлофановом производстве комбината химического волокна. Ряд серьезных причин затягивают здесь сроки строительства.

В мае 1968 года СУ-8 сменило СУ-2 на третьей очереди завода запасных частей и деталей и стало пятым по счету управлением, ответственным за этот объект. До сих пор, однако, не оформлен акт передачи от СУ-2 — СУ-8, хотя имеется соответствующий приказ начальника строительства. В результате, бригады СУ-8 ликвидируют много недоделок, оставшихся от прежнего «хозяина», а оплаты этих работ руководство восьмого стройуправления пока что добиться не может.

Разернуться во всю мощь опытным специалистам мешают и другие преграды. Прежде всего, отсутствие материалов: не хватает оконных переплетов, стекла, профильного металла. — Есть у нас замечание, — рассказывает главный инженер СУ-8 В. А. Бородин, — в адрес проектировщиков. — Они отменили прежние проектные решения по конструкции венткамер, а нового не выдают. Это приводит к тому, что мы не можем вовремя пустить тепло в корпус, сдерживаем отделочников.

Хотелось бы также, — продолжает он, — получить в помощь квалифицированных каменщиков. Предстоит внутри цеха уложить еще около 1,5 тысячи кубометров кирпичной кладки. Эту работу желательно провести до монтажа технологического оборудования, ибо потом кладка будет затруднена.

В декабре у коллектива СУ-8 было три главных задачи: закрыть цех, пустить тепло и сдать фундаменты под монтаж оборудования. Первые две из них по вышеперечисленным

причинам срываются.

Тот же комплекс вопросов беспокоит и строителей целлофанового производства. Вот какие цифры приводит начальник ПТО СУ-2 Г. Д. Покровский:

— Строительные работы выполнены на восемьдесят процентов. В этом году нам предстоит освоить здесь 500 тысяч рублей, освоено 110 тысяч. До конца года прибавятся еще 50—60 тысяч. Причины: перебои с раствором, бетоном, поставками кирпича; нехватка опытных каменщиков, неопытность металла разных сортов и диаметров.

Главный инженер В. И. Нестеров добавляет:

— Нам необходимо было на декабрь 400 тысяч кирпича, производственный отдел Саратовгэстроя выделил только 150 тысяч. Нет и 2,5 тысячи квадратных метров глазурованной плитки. Пришлось (подумать только!) снять людей с целлофана и перевести на другие объекты.

На партийном собрании в СУ-2 еще 14 сентября были приняты следующие обязательства: закрыть корпус к зиме, дать тепло и предоставлять максимальный фронт субподрядчикам. Эти задачи, в основном, выполнены, но субподрядные организации еще по-настоящему не развернулись.

Специалисты «Монтажхимзащиты» имеют почти полный фронт, но работать в полную мощь не могут из-за отсутствия материалов. Из-за задержек подобного рода тормозятся дела и у «Монтажлемаша».

Инженер В. И. Нестеров высказался кратко:

— Давайте нам материалы в сроки и полностью — строители не подведут.

Сомневаться в справедливости этих слов не приходится: балаковские строители всегда свои обещания сдерживали.

Пусковые объекты — самые главные. Руководителям УПТК и производственного отдела Саратовгэстроя необходимо принять все меры к тому, чтобы в будущем году важнейшие стройки города не испытывали недостатка в материалах и оборудовании.

Целлофановое производство и третья очередь завода запасных частей и деталей должны войти в строй действующих.

В. АЗЕФ

Литовская ССР. Продукция Капсукского завода производительных автоматов хорошо зарекомендовала себя в нашей стране и за рубежом. Большой вклад в создание отечественных машин вносит специальное конструкторское бюро расфасовочно-упаковочных автоматов. Здесь создан автомат, изготавливающий тару из полиэтиленовой пленки для

расфасовки и упаковки в нее сыпучих продуктов. Сейчас в лаборатории СКБ идет наладка опытного образца автоматки для упаковки мясных полуфабрикатов в полиэтиленовую пленку, разрабатывается машина для вакуумной упаковки в целлофановые мешочки колбасных изделий и многое другое.

На снимке: главный конструктор проекта «Юлюс Шоу» и главный инженер СКБ Людас Тракимавичюс (справа) у экспериментального образца автомата для изготовления тары из полиэтиленовой пленки. Фото М. Огай.

Фотохроника ТАСС

Важнейший резерв роста производительности труда

Коллектив комбината химического волокна постоянно работает над увеличением выпуска продукции на одного работающего.

В 1968 году на кордном производстве № 1 половина прядильных машин переведена на выпуск волокна с метрическим номером 4, 1, что дает возможность при тех же трудозатратах увеличить выпуск волокна по цеху на 15 процентов.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина коллектив комбината взял обязательство освоить на кордном производстве № 2 головной образец прядильной машины ПНС 300 И2 и добиться на нем выпуска волокна крепостью 23 и 33 килограмма.

Обязательства предусматриваются за счет модернизации и реконструкции отдельных узлов, интенсификации технологического процесса увеличить годовую мощность по выпуску волокна на кордном производстве № 1 на 1,5 процента, на кордном производстве № 2 — на 1,2 процента, на штапельном производстве — на 2 процента.

Но самым важным резервом повышения производительности труда являются мероприятия по увеличению зон обслуживания, совмещению профессий.

22 октября 1968 года Государственный Комитет Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы решил Балаковскому комбинату химического волокна проведение по примеру Щекинского химического комбината мероприятий, направленных на увеличение производства, улучшение организации и повышение производительности труда, уменьшение численности занятого персонала и усиление заинтересованности работников

комбината в этом деле.

Большая группа специалистов нашего комбината во главе с заместителем директора С. Н. Сафроновым побывала на Щекинском химическом комбинате, изучила опыт проведения эксперимента, который начал внедряться в 1967 году. Производительность труда на этом комбинате по сравнению с 1966 годом возросла в 1967 году на 44 процента, а по плану на 1968 год она возрастет по сравнению с базисным 1966 годом почти в 1,6 раза.

По утвержденному положению экономия фонда заработной платы, полученная в результате сокращения численности обслуживающего персонала, используется на доплаты рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим за совмещение профессий (должностей) или за увеличение объема выполняемых работ в связи с сокращением численности персонала в размере до 30 процентов тарифной ставки должностного оклада.

Первыми на увеличенный объем выполняемых работ перешли аппаратчики участка мерсеризации химического цеха штапельного производства.

На этом участке по установленному штатному расписанию должно работать 15 человек. Аппаратчики Л. Г. Яценко, В. А. Клышева, Н. Д. Алексеев, М. К. Ануфриева, Н. Н. Самофаева, А. Н. Номеровская, А. В. Грязнова, В. А. Потоцкая, Е. И. Петровичева и В. А. Шиненкова решили вдвоем обслуживать этот участок. Производительность труда здесь увеличилась в 1,5 раза, и как утверждают специалисты, качество приготовления щелочной целлюлозы не ухудшилось.

Экономия фонда заработной платы от сокращения должностей пяти аппаратчиков против суммы, предусмотренной штатным расписанием, составляет 443 рубля в месяц. Из этого фонда экономии оставшиеся 10 аппаратчиков получают каждый доплату по 22—23 рубля в месяц.

За аппаратчиками химического цеха на новую систему организации и оплаты труда перешли работники фильерной мастерской штапельного производства. Здесь нашли возможным исключить из штатного расписания двух фильерщиков.

В цехе связи принято решение сократить должность одного монтера радиосетей. За увеличение фронта обслуживания и объема выполняемых работ монтеру М. С. Крайнову с декабря дополнительно начисляется 12 рублей, Н. И. Саулину и В. А. Кошкину — по 15 рублей в месяц.

Произведено сокращение штатов на фильеральной станции, в цехе водоснабжения и канализации.

По нашим расчетам производительность труда в 1971 году должна возрасти по сравнению с этим годом на 38,8 процента, а средняя зарплата с учетом выплаты из фонда материального поощрения на 24,8 процента.

За 1968 — 1971 годы будет высвобождено из действующих производств 2200 человек. Это поможет нам укомплектовать кадрами строящиеся в настоящее время целлофановое и третье кордное производства.

Н. АНИСИМОВ,
начальник лаборатории
экономики и организации
производства Балаковского
комбината химического
волокна.

ПЛАН ВЫПОЛНЕН — ВЫПУСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Свой годовой план по выпуску валовой и товарной продукции коллектив комбината промышленных предприятий выполнил еще 10 декабря на 106,7 процента. До конца третьего года пятилетки до-

строители обязались выдать продукции еще на 114 тысяч рублей, что означает ввод дополнительно новых жилых домов еще в этом году.

— До конца года, — говорит бригадир растворного узла

А. В. Шевченко, — дадим сверх плана 2340 кубометров раствора.

С 18 декабря идет сверхплановый сборный железобетон, его дадут 820 кубометров.

Хорошо потрудились над выполнением годового плана бригадир бетонщиков В. И. Костенко, бетонщики П. Я. Ахалин, В. Д. Жандаров, К. С. Черкашина, А. В. Ульянов, моторист Л. М. Погорелов и другие.

В. ИСАКОВ.

КОГДА ПРИХОДИТ ПРИЗНАНИЕ

В 1959 году, когда дирекция совхоза подбирала кадры животноводов, Мария Александровна Лазерко предложила работать на свиноферме, вести откорм молодняка. Она согласилась, но волновалась здорово. «Смогу ли? — спрашивался вопрос. — Много ли я знаю о том, как кормить и содержать свиней. А вдруг осрамлюсь сама и подведу руководство». Ей, выросшей в большой трудолюбивой семье, это было бы неприятно. Но все же решилась, пошла.

На первых порах ее поддерживали подруги, бригадир. Теперь Мария Александровна не может вспомнить без улыбки те дни, когда приходили ненужные мысли оставить свиноферму и уйти работать в полеводство.

Сейчас все позади. Несколько лет работы на свиноферме совхоза «Зоркинский» научили ее многому. С каждым днем, с каждой неделей, упорным трудом познавала она секреты мастерства на откорме животных. Училась в зоотехническом кружке.

Много хлопот у нее. Надо

правильно накормить молодняк, вовремя заметить больных. С шести часов утра и до позднего вечера хлопочет Мария на свиноферме возле своих поросят. Не дай им вовремя корма, не догляди, понапрасну пропадет труд. Она делает все, чтобы поросята не болели, хорошо прибавляли в весе. И так работает почти девять лет.

Много приходилось преодолевать трудности, решать злободневных вопросов производства. И всегда Лазерко стояла на своем, добивалась успеха.

Вскоре руководить свинофермой доверили А. Самодловой. Ей, бывшей свиноводке, были хорошо знакомы секреты производства свиноводства.

— Ну, девчата, — сказала она. — Давайте трудиться на совесть. В помещениях должен быть порядок и чистота, кормление свиней налажено образцово. Тогда и результаты будут хорошие.

И Лазерко с подругами работала не покладая рук. Специальная бригада готовила корма. Концентраты не только измельчались, но и запаривались.

Раздавались молодняку в виде каши. Мария вместе с подругами сгруппировала подсосников по весу. Каждая группа получала особый рацион, согласно весу и состоянию здоровья. Слабым поросятам давали подкормку. Ни одного подсосника не обошла, не оставила без внимания эта женщина. Хилых лечила, берегла. И они, как правило, поправлялись, давали хорошие привесы.

Это радовало свиноводку. Постепенно у нее росла любовь к своему делу. Ежедневно думала Мария, что еще нового применить, как повысить привесы. Строго соблюдение установленного рациона кормления помогло Лазерко и ее подругам выйти в число передовых, выполнить социалистические обязательства по производству и продаже свиноводства.

Через руки Марии и ее подруг прошло 1500 свиней. Не зря Мария Александровна пользуется заслуженным уважением у рабочих. Ее называют мастером своего дела.

В. БУТЫЛЕВ

РАСШИРЯЕМ НАУЧНУЮ РАБОТУ

В течение 1966—1968 годов на общетехническом факультете Саратовского политехнического института была проведена большая работа по развитию экспериментально-лабораторной базы. Большую помощь в оснащении лабораторий оказали ведущие предприятия города, такие, как комбинат химического волокна, завод имени Дзержинского, Саратовгасстрой.

С их помощью были созданы исследовательские лаборатории по двигателям внутреннего сгорания, системам контроля и регулирования режимов работы аппаратуры в производстве высокопрочного корда, а также целый ряд учебных лабораторий: лаборатория сопротивления материалов, строительных материалов, гидравлики, электротехники и другие.

Развитие лабораторной базы создало реальные возможности проведения серьезной научно-исследовательской работы сотрудниками факультета.

В настоящее время из 45 преподавателей, работающих на факультете, 16 проводят постоянно научно-исследовательскую работу. Выбор тем продиктован насущными проблемами, стоящими перед промышленными предприятиями города.

Так, в лаборатории двигателя внутреннего сгорания, исследуются поршневые кольца. Целью этих работ является повышение моторесурса и надежности деталей цилиндро-поршневой группы дизелей.

С машиностроительным заводом имени Дзержинского заключен договор на проведение работ по исследованию прочностных характеристик деталей цилиндро-поршневой группы нового дизеля, создаваемого заводом совместно с Центральным научно-исследовательским дизельным институтом.

Доцент Головаченко А. Н. в течение ряда лет занимается вопросами разработки систем контроля и регулирования режимов работы аппаратуры в производстве высокопрочного корда. По этой теме проводятся договорные работы с комбинатом химического волокна.

Доцент Дворякин А. Т. занимается вопросами, связанными с совершенствованием технологии производства строительных материалов. Эта тема является предметом договора с Балаковским комбинатом промышленных предприятий.

Общая сумма договорных работ, проводимых сотрудниками факультета, составляет 345 тысяч рублей. Эта сумма может быть значительно увеличена, т. к. лабораторией ДВС предполагается заключить еще

один договор с заводом имени Дзержинского на 35 тысяч рублей. Вместе с тем заключению этого договора препятствует отсутствие на факультете необходимого числа специалистов по двигателям внутреннего сгорания.

Доцент Сигалов Л. С. продолжает работать в области динамических контактных задач теории упругости, которая являлась темой его диссертации, защищенной в 1967 году.

Темой научной работы доцента Паникова Н. В. является «Плановость развития науки и техники при социализме». Ряд преподавателей факультета завершает работу над кандидатскими диссертациями. Это тт. Снарский В. И., Масловская Н. В., Кедров Ю. И., Головаченко А. Н., Муратов В. М., Карпенков, А. преподаватель Пронин А. И., Гарбуз В. И., Казаков А. И., Коржаков Б. Ф., Сазонов В. М., Головаченко В. Ф. выбрали темы и приступили к работе над кандидатскими диссертациями.

Все это свидетельствует о росте квалификации преподавателей факультета и успешном развитии научной работы.

В декабре 1967 года на факультете было организовано студенческое научно-техническое общество. К работе в нем были привлечены лучшие студенты. Они активно включились в работу, проводимую лабораторией ДВС, лабораторией химии, теплотехники. К числу наиболее активных участников СНТО следует отнести Котукова В., Сизова В., Богданова С., Корнилову Н., Соколову Л., Максина А., Гольдберга Л., Фельде В., Мазура Б.

Ряд студентов, членов СНТО, проводит работу в лабораториях сопротивления материалов, строительных материалов. В марте 1968 года была проведена первая факультетская студенческая научно-техническая конференция, на которой было заслушано и обсуждено более 10 докладов.

Организованный на факультете кружок по изучению истории КПСС готовит научную конференцию, посвященную 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Работая в научных кружках СНТО, студенты приобретают навыки практической работы, получают возможность глубже изучить избранную специальность, ознакомиться с аппаратурой и методикой, применяемыми при исследованиях в научно-исследовательских и заводских лабораториях.

А. УСТИНОВ,
кандидат технических наук.

Лекцию читает старшеклассник

Политмассовая работа в школе, в которой участвуют старшеклассники, приобретает сейчас все большее значение. Комсомольцы-учащиеся не довольствуются только тем, что узнают на уроках. Богатая событиями жизнь требует умения разобраться в ней, в политической обстановке, дать правильную оценку, выработать свою точку зрения, формировать свое мировоззрение. Вполне понятно поэтому возникновение в наших средних школах ученических лекториев.

Лекторская группа Плехановской средней школы объединяет 15 человек. Ее работу на-

правляют учителя и ответственная за политмассовый сектор в комитете комсомола ученица 10 класса Тая Тихонова.

С увлечением готовят старшеклассники лекции, с которыми раз в месяц выступают перед товарищами. Интересную тему избрали для своего выступления Тая Максимовна, Алла Чурбанова и Зина Подвигалкина. Ребятам понравилась прочитанная ими лекция «Таким был Ленин».

«Как вести себя в обществе» — об этом рассказали юные лекторы Тая Дзюба, Вера Федорова и Тая Ефимова. А Сережа Краснов и Надя Курлеева

подготовили лекцию «Наука и религия».

Обширные планы школьной лекторской группы. Это и большой разговор по теме «Вьетнам борется, Вьетнам победит» и многое другое.

Полезное дело начали плехановские учителя. Путем большой подготовки учащихся к самостоятельным выступлениям по серьезной тематике воспитывают они в них задатки организаторов, будущих политинформаторов и просто подготовленных слушателей, значительно расширяют кругозор своих воспитанников.

Г. ПЕТРОВА,



Кто не знает в совхозе «Зоркинский» скромного и застенчивого комсомольца Сашу Василенко! С раннего детства Саша питал привязанность к технике, к труду. В летнее время отец не раз брал его на комбайн. Слово замороженный, смотрел он, как хедер степного корабля пожирал плотные стены ячменя.

В нынешнем году, окончив восемь классов, Саша впервые самостоятельно сел за штурвал комбайна. Успех превзошел все ожидания. Саша намолотил 4500 центнеров зерна. Только на 30 центнеров отстал от своего отца!

Дирекция и профсоюзная организация совхоза высоко оценили труд молодого хлебороба, вручив ему в подарок наручные часы.

Сейчас Саша трудится на животноводческой ферме.

Фото М. Бабенко.

Педагогические раздумья

СКОРО ВАШ РЕБЁНОК ПОЙДЁТ В ШКОЛУ

Заканчивается первое полугодие учебного года, а для первоклассников первого учебного года. Они уже закончили изучение букв, приобрели навыки слогового чтения, приступили к изучению чисел второго десятка по арифметике.

За прошедшее время дети повзрослели, приобрели навыки правильного поведения в школе. Но уже сейчас заметна разница в их знаниях. Одни легко усваивают новые звуки и буквы, другим это дается с большим трудом и обязательно с помощью родителей, третьи — еще путают буквы, слабо читают по слогам, их речь бедна.

Это различие у детей объясняется неодинаковой подготовкой к школе. Если с дошкольниками проводили упражнения в раз-

личении на слух элементов речи, то он в школе очень трудно различает звуки. А между тем это умение является основой для правильного овладения детыми грамотой. У многих детей слабо развита мелкая мускулатура руки, поэтому им трудно даются навыки правильного письма.

Вот первоклассница Гая. Она пришла в школу с очень слабой подготовкой. Несколько букв, счет до пяти и маленький стишок — вот и вся основа для обучения в школе. Этой девочке очень трудно усваивать огромный перечень нового: и составление предложений, рассказов, анализ слова и предложения, выделение звуков и букв, пространственные представления, заучивание названий, рассказы по картинке и по памяти и, наконец, чте-

ние, счет и письмо.

А вот Андрюша. Он пришел в школу вместе с Галей. Но мальчик свободно читал, считал в пределах ста, отлично рассказывал по картине, составлял рассказы, предложения. Мальчик был в курсе всех важных событий в стране. Ему были известны имена космонавтов, некоторых писателей. Андрюша свободно рассказывает содержание прочитанного рассказа, просмотренного фильма, имеет выразительную речь.

По-разному чувствовали себя в классе на первых порах эти два ребенка. Не одинаковы их знания и сейчас. Родители Андрюши все свободное время отдают детям. Много им рассказывают, обсуждают прочитанное, развивают представления детей

о окружающем их мире. А в Галиной семье воспитанию детей уделяется мизерное время.

С нового 1969—70 учебного года в школах предполагается введение обучения по новым программам с трехлетним начальным курсом. С четвертого класса вводится предметное преподавание.

Новые программы значительно отличаются от ныне действующих. Обучение грамоте, то есть чтению и письму, будет осуществляться в более сжатый срок. С первого класса вводится математика с элементами алгебры. В самостоятельный учебный предмет выделяется природоведение. Новые программы проверены в экспериментальной и опытной работе целого ряда школ Москвы, Ленинграда, Курска, Куйбы-

шева и других городов и районов нашей страны. Хорошие результаты — наглядное доказательство доступности и эффективности трехлетнего начального обучения.

Неуклонный рост материального и культурного уровня жизни нашего общества положительно сказывается и на общем развитии детей. Внимание педагогической общественности обращено на необходимость более полного использования возможностей за последнее время познавательных возможностей ребят.

Перед родителями, дети которых в следующем учебном году пойдут в первый класс, стоят большие и ответственные задачи по подготовке их к школе.

Г. ЛУКАНИНА,
учительница первого класса средней школы № 12.

Встреча с новой книгой

Этот праздник отмечали в детской библиотеке учащиеся двух первых классов средней школы № 1. Со своими учителями Е. И. Красовской и А. М. Макаевой они пришли в красочно оформленный читальный зал.

Заведующая абонементом М. С. Дунаева приветливо встречает своих новых читателей.

Добро пожаловать! Е. И. Красовская поздравила ребят с успешным изучением букваря и пожелала быть аккуратными и активными читателями.

Первоклассники прощались с букварем, с первой книгой, которая научила читать слова: Родина, мама, семья. Буратино (Сергея Елшин) прочитал отрывки из знакомых сказок. Дети охотно отгадывали. Затем все спели песни «О Родине», «Алеша-книгошоша».

Первый класс, первый класс.

Сколько грамотных у вас? — спросила библиотечкарь.

Дети ответили:

— 83-83 — все читают букварь.

С гордостью говорят они, что в нашей стране прибавилось еще 83 грамотных мальчика и девочки. Выразительно прочитала Лена Котова стихотворение «Букварь».

М. С. Дунаева знакомит учащихся с библиотекой, с книгами, с их расположением на книжной полке, правилами пользования.

— Книга — большой друг человека, из книги многое узнаешь, — говорит она. — Этой книге «На льдине» В. Житкова уже 10 лет, она старше вас, дети. Ее читатели берегут.

Рассказала М. С. Дунаева о бережном отношении к книгам Володи Ульянова. (Из рассказа Богданова «Володя и гуси»).

«...Володя шел из библиотеки с книгами. По дороге ему повстречались гуси. Они грозно шипели и хотели ущипнуть. Володя упал на спину, прижал книги к груди и ногами отбивался. Книжки были сохранены».

Детям были показаны новые книги, поступившие в этот день в библиотеку: «Мойдодыр» К. Чуковского, «Шутка» А. Прокофьева, «В Смольном» А. Кононова и другие.

Всех первоклассников записали в число читателей, каждый получил по книжке.

А. ЛИТВИНЕНКО.

ЛЮБИМОЕ ДЕЛО

Музыку она любит с детства. Поэтому, когда поступила учиться в Вольское педучилище, страстно взялась изучать музыкальную грамоту самостоятельно. С тех пор вся жизнь и работа Алевтины Петровны Рысканцевой связаны с музыкой. Сейчас она музыкальный руководитель яслей-сада № 17.

Даже самые маленькие с удовольствием идут к ней на занятия. Вот Алевтина Петровна взяла аккорд, потом ее пальцы быстро забегали по клавишам пианино.

— Это зайчики весело скачут, — объясняет она детям.

Но что это? Вдруг раздалось сердитое медвежье ворчанье, и зайцы испуганно разбежались, попрятались в свои домишки. Дети слушают, затаив дыхание.

Приходит к музыкальному руководителю и начинающие музыканты. Одному она поможет добрым советом, другому новый танец покажет. Много работает А. П. Рысканцева и с воспитателями, родителями, индивидуально с детьми.

Повышает и свое мастерство. Первый курс вечерней музыкальной школы окончила с похвальной грамотой. И результаты работы радуют. Дети, которые занимались у нее раньше, делают успехи в школьном оркестре, в различных музыкальных кружках.

Л. СПАССКОВА.

Этот гусеничный вездеход на воздушной подушке, созданный коллективом Казанского завода имени С. П. Горбунова, можно увидеть сейчас на Выставке достижений народного хозяйства СССР. Благодаря воздушной подушке, уменьшающей его вес на 60—80 процентов, он легко преодолевает заболоченные, заснеженные, песчаные участки пути и водоемы глубиной до 30 сантиметров.

Вездеход рассчитан на 2-х человек и 50 килограммов груза. Максимальная скорость — 30—40 километров в час.

Фото Н. Кулешова.

Фотохроника ТАСС.



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 декабря. 10-00 — Гимнастика для всех. 10-45 — Телевизионное агентство. 11-00 — «С днем рождения». Музыкальная развлекательная программа. 11-30 — «Право или бесправие». О борьбе прогрессивных людей Америки за права человека. 12-00 — «Прогресс». Интервью-журнал. 12-30 — Концерт участников художественной самодеятельности. 13-30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 14-00 — В эфире — «Молодость». Передача из Фрунзе. 15-00 — «Телевизионный атлас народов СССР». Латвийская ССР. Передача из Риги. 16-00 — Программа цветного телевидения. 17-30 — Мир социализма. 18-00 — Первенство СССР по волейболу. «Калев» (Таллин) — ЦСКА. Передача из Таллина. 20-00 — «Земля саратовская». 20-20 — В эфире — «Вертикаль». 21-00 — Праздничный концерт, посвященный 50 летию со дня образования Белорусской ССР и Коммунистической партии Белоруссии. Передача из Минска. В перерыве «Время». Информационная программа. 21-00 — Теленовости.

29 декабря. 10-00 — «На

зарядку становись!» Утренняя гимнастика для детей. 10-15 — Теленовости. 10-30 — Для школьников. «Будильник». 11-00 — «Для вас, женщины». Передача из Ленинграда. 12-00 — Для школьников. «64 плюс 100». Открытие шахматного клуба. 12-30 — «Мир искусств». Древнерусское искусство в государственном Русском музее. Передача из Ленинграда. 13-00 — Для школьников. «Приветы нашим друзьям». 14-00 — «Капитаны стальных рек». Телеочерк. 14-30 — «Наука и техника». Киножурнал. 14-45 — Для воинов Советской Армии и Флота «Радар». 15-15 — «Год 1968» Итоги и перспективы. 16-00 — Первенство СССР по хоккею. ЦСКА — «Химик». В перерыве — теленовости. 18-15 — Музыкальный киоск. 18-45 — «Новости дня». Киножурнал. 19-00 — Майн Рид. «Белая перчатка». Премьера телевизионного спектакля. 1-я часть. 20-00 — Вечер одноактных багетов. Трансляция из Государственного Академического театра оперы и балета Латвийской ССР. 21-35 — «Европа: события, страны, проблемы». 22-15 — Программа цветного телевидения 23-45 — телевизионные новости.

ТВОЙ ДОЛГ, КВАРТИРОСЪЕМЩИК

Сотни рабочих и служащих Саратовгэстроя ежегодно справляют новоселье в новых благоустроенных домах. Жилищный фонд ЖКК Саратовгэстроя достиг 250 тысяч квадратных метров. Это — подтверждение постоянной заботы партии и правительства о благе народа.

Каждый новосел, въехавший в новую квартиру, должен знать и выполнять договорные обязательства. Так, согласно договоров найма жилого помещения, квартиросъемщик обязан содержать в полной исправности и чистоте квартиру и оборудование, вносить плату за квартиру и коммунальные услуги в размере и в сроки, установленные законом, возмещать все убытки от повреждения квартиры, дома и оборудования, происшедшие по вине квартиросъемщика и лиц, с ним проживающих, производить за свой счет текущий ремонт жилого помещения.

Подавляющее большинство жителей заботятся о квартире, содержат ее в хорошем состоянии. Но, к сожалению, есть люди, не выполняющие договорных обязательств. Они со-

держат квартиры в плохом состоянии, в благоустройстве дворов и уходе за зелеными насаждениями участия не принимают. К таким относятся Ю. Я. Попов, Н. М. Щеглов из дома № 3 по улице Титова Ю. Д. Борисов, А. М. Коскин из дома № 5 на этой же улице.

По вине квартиросъемщиков А. С. Сведкова и Е. А. Николаевой из дома № 19 по улице Титова, которые засорили систему канализации, все жильцы этого дома два дня были вынуждены сидеть без воды.

Из-за неправильного пользования сантехприборами жильцами дома 121 по улице им. Ленина в этом году несколько раз затопивался подвал магазина «Одежда», нанесен ущерб государству на 1000 рублей.

Недавно жильцы квартир № 36, 40, 44, 48 этого дома снова засорили канализационный стояк.

Пора принимать строгие меры к таким людям за умышленную порчу государственно-го имущества. В связи с этим горсовету необходимо утвер-

дить положение об ответственности квартиросъемщиков за порчу сантехприборов и засорение канализационной системы.

В нашей стране самая низкая квартиплата. Она возмещает только часть расходов государства на содержание жилищного фонда. Большинство жильцов аккуратно, своевременно вносят квартирную плату. Но вот Н. П. Чугуев (улица Береговая, 3), М. Н. Щагин (улица Академика Жук, дом 20 а), В. Т. Зорыгин (улица им. Ленина, 116) и другие являются злостными неплательщиками. Квартирную плату с них приходится взыскивать через нотариальную контору.

А. ЦЫБАЕВ,
заместитель начальника
ЖКК Саратовгэстроя.

В КИНОТЕАТРАХ

XX лет ВЛКСМ. 28 — 29 декабря. ОСКАР — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Зал кинохроники. 28 — 29 декабря ПОЛНОЧНЫЙ ПОЦЕЛУЙ — в 10, 12, 14 часов АНГЕЛ БЛАЖЕННОЙ СМЕРТИ — в 16, 18, 20, 22 часа.

ОКТАБРЬ. 28 декабря. БАРАБАНЫ СУДЬБЫ — в 9, 11 часов. ТИХИЙ ДОН (третья серия) — в 13, 17 час. ВЕСКИЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА — в 15, 19, 21 час. 29 декабря. БАРАБАНЫ СУДЬБЫ — в 9, 11

часов. ВЕСКИЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА — в 13, 15, 17, 19, 21 час.

КОСМОС. 28 — 29 декабря. ТАИША ПЕЩЕРЫ КАНИЮТА — в 9, 11 часов. ОСЛЕДНИЕ СВАДЬБЫ — в 13, 17, 30, 21, 30 ВОЗДУШНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ — в 15, 19 часов.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Управлению производственно-технологической комплектажи Саратовгэстроя ТРЕБУЮТСЯ

заведующий центральным складом с окладом 100 рублей, заведующий складом (85 рублей).

Адрес: автобусная остановка «Стройдеталь» — УИТК. 2-2.

Городской торг доводит до сведения покупателей

В предпраздничные дни 28, 29, 30, 31 декабря продлены часы работы в продовольственных магазинах №№ 24, 16, 13, 41, 35, 17 до 24 часов, в промтоварных магазинах №№ 39, 12, 26, 1 — до 21 часа. Промтоварные магазины в понедельник, 30 декабря, работают.

Все для праздничного стола в продовольственных магазинах городского торга в большом выборе: рыба свежемороженая, рыбные и овощные консервы, кондитерские изделия, сыры натуральные и плавленые, жиры, маргаринная продукция, колбасы.

Какой же новый год без подарков? Их вы можете приобрести в магазинах № 1 («Детский мир»), № 12 («Обувь»), № 20 («Промтовары»), № 26 («Трикотаж»), № 39 («Универмаг»), № 43 («Галантерея»), № 45 («Мир»). В магазинах в большом выборе галантерейные и парфюмерные товары, замшевые, лакированные туфли, готовое платье, культуровары. Можно заранее заказать подарок.

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ НАШИ МАГАЗИНЫ И ПРИОБРЕСТИ НОВОГОДНИЕ ПОДАРОК